

# 4名大学生当上“公厕所长”

## 两年最高可获全部费用14万元,管理不好难赚钱

“父母辛辛苦苦培养上大学,毕业了来看厕所,这不是人才浪费吗?”“唉,为何不去找个好工作,来抢我们饭碗干啥哦。”上月中旬,苏州市区58座公共卫生间(公厕)两年期保洁和维护管理的招标公告一出,很快引来了870多人报名,其中还有40多名大学生参与竞聘。日前,经过开标,4名大学生拿到了公厕两年保洁和维护管理权,如愿当上了公厕所长,并将于下月1日走马上任。然而,大学生争当公厕所长却引来了不小的争议,特别是年龄大的老公厕所长们。

### 40多名大学生瞄上了公厕所长岗位

据了解,近年来,苏州市政府出资新建了高标准公厕100座,改造了市区66座低标准公厕,改建了38座园林式公厕。从2003年起,苏州市区近300座公共厕所全部免费开放,公厕维护管理费用由政府买单。

4月13日,苏州市市容市政管理局发布消息,就苏州市区58座全天候免费公共卫生间(公厕)的两年保洁和维护管理公开招标。该次招投标全

部面向自然人,各标段的投标人中标后,必须在规定时间内(5月20日前)按要求组建公厕管理保洁团队,该团队由2-3位自然人组成,其中一人为中标人并为团队负责人。该团队中至少应有1名男性及1名女性(移动公厕除外)。根据报名条件要求,投标人要具有一定的中文读、写能力。投标人在1979年1月1日以前出生的须提供小学毕业及以上学历证明,投标人在1979年1月1日以后出生的须提供初中毕业及以上学历证明;男性年龄在18至58周岁,女性年龄在18至48周岁。该公告一出,在短短的数天时间内,有870多人参加报名,录取比例达15:1。

苏州市环卫处有关负责人说,与以往招标不同的是,此次竟然有40多名大学生参与竞聘。日前,经过抽签摇号,58座公厕所长产生了,但仅有4名大学生中标。

大学生当公厕所长,在两年中能赚多少钱?该负责人介绍,每个公厕的地段和大小不同,政府将支付的费用也各不相同,一般两年管理期在11万-12万元,最高14万元左右。“这笔钱是‘全打包’的,包含水电费、日常维护费用、人员工资等。”笔者粗略计算了一下,两个人来管理一座公厕的话,把两年的全部费用都用来发工资,每人平均不足3000元月薪。

不过,该位负责人说,该部门是对每座公厕有考核的,大学生竞争公厕所长是件好事,但要怎么看管理了。管理好的,钱可以顺利拿到,年终还能获得一定奖励。“如果管理不行,将被扣分罚款。”

### 老公厕所长表示,大学生不该来和他们抢饭碗

公厕所长职位只需小学文化就可以胜任,没想到大学生参与竞争。为此,有人说这是大学生不堪就业压力,找不到工作才选择的下下策。也有人却表示,大学生竞聘苏州公厕所长是好事,这是苏州城市文明的一大进步,不必大惊小怪!可苏城不少老公厕所长却不那么看,认为大学生是和他们抢饭碗,并称“大学生来看公厕,那是人才浪费,而且绝对干不好。”

徐师傅在苏州市区一公厕上班多年,此次得知大学生来竞聘同样岗位,他摇头叹息不已,“厕所脏,来的人也复杂,呕吐到地面的、故意拉在地砖上的粪便,大学生能亲自动手清扫吗?如果大学生坐在窗口,被同学或老师看到了,不嫌丢人吗?”徐师傅说,大学生看厕所那是大材小用了,毕竟看公厕的都是年龄大的人,而且文化水平不高,但能吃苦的。”

此外,徐师傅担忧,大学生干公厕所长可能是一时没找到工作,如果找到工作了,那公厕

交给谁来管理。况且,一般看公厕的是夫妻,大学生是要请人看管的,如果管不好,那就不挣钱。“唉,我认为他们去企业打工,也比跟我们挣这碗饭钱。”

### 想当公厕所长是为能成功创业“探底”

昨天,笔者没能联系到4名中标的大学生,但落标的小张却接受了笔者的采访。大学毕业一年的他,对没能中标很遗憾,“我很想管公厕先锻炼一下自己,看看自己管理水平究竟存在哪些问题,为将来能成功创业探探底。”

“有人说看公厕很丢人,我却不那么认为,这也不是人才浪费。”小张笑说,他两个大学女同学一起开了足疗店,既是老板又是按摩师,她们天天为顾客泡脚,比看公厕累多了。“三百六十行,行行可以出状元,我认为把一个公厕管理好了,有了经验可以成立一个公司来竞标管理很多公厕,我想一定可以赚大钱。”

小张给笔者算了一笔账,如果他竞标的公厕人流量大,两年费用13万元,他请两个人看管维护,每人每月1600元工资,水电费等一月高算1000元,他平时管理一下,还能落个2万元左右。“其实,看管人工工资是不用给那么高的,毕竟他们可以卖一些卫生纸之类的,这样一月也能赚不少。” 陈泓江

## 188套操盘手软件免费来领

股市风云变幻,如何把握先机?大盘的反弹能否持续?股指本周再创新高是阶段见顶,还是启动新的主升浪?如何捕捉大幅飙升的牛股?为了让苏州股民获得更多的收益,反攻关键时刻,益盟操盘手苏州分公司联合《生活苏州》将向苏州股民免费赠送188套操盘手软件(试用版),

让股民轻松体验科学选股带来的涨停乐趣。

此次赠送的操盘手软件每人限领一套,并赠送权威机构6月份投资内参一份。软件领取热线:0512-67292987;免费领取专场:5月23日(周六)下午2:00,地址在相王宾馆三楼会议室(竹辉路138号) 陈泓江

## 一壮年男子长出丰满乳房 原来是得了“男性乳房发育症”

将近一米八的身高,胡须浓密,喉结突出,眼前的雷某怎么看都是一个男子汉,可是今年34岁的他,右胸却长了一个丰满的乳房,甚至比成年女性的乳房还要肥大,跟他的外形一点也不协调。12年来,发育异常的乳房像馒头一样越长越大,让这个大男人吃尽了苦头,直到近日才成功切除,恢复了正常男性的样子。

### 为遮住“馒头”费尽了心思

这名患者姓雷,家住苏州高新区。据他回忆,在22岁的时候发觉自己的右胸比左侧要略大一些,但是当时没有在意。随着年龄增长,他发现自己的左胸没有什么变化,右侧胸部却在不断增大,其他同龄男性的胸部都是平的,唯独他右胸的乳房越来越大,渐渐发育成了女性乳房的样子。

由于害羞,雷某一直不敢看医生,这些年来为了遮掩住明显突出的右胸,他费了不少心思,也吃尽了各种苦头。冬天穿的衣服比较多,还能略微遮掩一下右侧的乳房,可是到了夏天,肥大的乳房在单薄的衣服下显得特别明显,所以他连汗衫、背心都不敢穿,无论天气多热都只能套着厚厚的衣服,去公共浴室洗澡或者游泳更成了一种奢望。自从右侧乳房变得像馒头一样大小后,由于担心

别人笑话,雷某几乎断绝了与外界的交往,很多时候都一个人呆在家里。

### 男性乳房发育过大可能引起病变

12年来右侧的乳房不断变大,直到最近雷某发觉右胸的“馒头”长得越来越快,才硬着头皮到医院治疗。市立医院本部普外科主任管文贤仔细检查了雷某的病情,发现他的其他男性特征都很正常,唯独右侧乳房发育突出,所以确诊为男性乳房发育症,决定采用微创手术治疗。医生在雷某的右胸下端和侧边打了三个小孔,采用腹腔镜成功切除了胸部表皮下的乳腺组织,直径达15厘米,手术后患者的右胸跟正常人没有什么两样,目前已经康复出院。

“男性乳房发育症分为原发性和继发性,单侧发育异常一般与乳腺有关,双侧异常则大多因为体内雌性激素过多。”管文贤介绍,由于药物治疗不当等原因,男性也会出现乳腺增生等疾病,导致乳房发育异常,不过像患者雷某的乳房发育这样明显的还比较少见。他同时提醒市民,男性乳房发育异常不仅影响美观,还可能发生各种病变,如果不及早切除有诱发癌症的危险。

裴伟萍 李胜华

## 部分民企急聘大量操作工 女工太抢手,跳过面试直接体检

“初中学历操作工,100名”“生产操作工/检验员,200名”……昨天,在新区人才市场举办的苏州市民营企业专场招聘会上,随着部分行业的回暖,不少民营企业都端出了“海量”职位,并不约而同地将目标锁定在了“操作工”身上。与此同时,女工成为了企业争抢的“香饽饽”。

### 电子行业回暖,操作工供不应求

上午9点,新区人才市场进入了招聘高峰,似水的应聘者纷纷入场,但随即大部分都进行了“定向分流”,几家企业的招聘人员刚坐定,就被一拥而上的求职者围得严严实实。凑近一看才发现,原来这些企业都是名副其实的“招聘大户”,招聘数量动辄数百个,并且都是“清一色”的电子类企业,操作工是其提供的主要岗位。在一家专业从事电脑、手机等零部件生产的企业摊位前,仅操作工的招聘量就达到了100名。该摊位负责人坦言,近来国际市场对于电子产品的需求有所上升,企业接到了很多订单。因此就赶紧出来“揽才”了。

### 女工稀缺,企业放宽男女比例

操作工非常抢手,但几乎所有的电子类企业都只对女士青睐有加。“对不起,男操作工已经招满了!”在一家科技公司摊位前,招聘人员指着身后“男女比例1:1”的条目,婉言

拒绝了一位男士的应聘请求。该企业人事经理无奈地表示,目前的应聘者中,男女比例已达到了2:1。“男应聘者太多,我们更需要女员工。”据他介绍,由于电子类企业多涉及到精密仪器零部件的制造,这就要求操作工必须具备细心、耐心的品质,女工无疑是最好的选择。“按照理想状态,操作工的男女比例应保持在3:7左右,但女应聘者太少,我们只能把男女比例放宽到了1:1。”但即便如此,该企业目前女工的缺口依然在150人左右。

### 转正月薪1800,跳过面试直接体检

除了放宽男女招聘比例外,为吸引更多操作工应聘者,昨天,现场的多家电子类企业还提高了薪资标准。一般刚入职的操作工,如通过了技能考核,每月综合工资大约在1600元左右,转正以后月薪则可达1800元左右。此外,据一位人事经理介绍,由于操作工对学历和技能的要求很低,一些企业为了能尽快招到女操作工,在收到女应聘者的简历后,甚至会跳过面试,让应聘者直接进入体检,一旦通过则立即录用。

对于操作工岗位和女工的走俏现象,新区人才市场负责人表示,该类现象仅出现在个别行业,总体而言就业市场压力依然很大。受经济危机影响,来苏务工人员减少和某些行业近期的大量招聘是导致女工抢手的主要原因。 何寅平

## 平江区才市增周五招聘专场

昨天从平江区人力资源市场获悉,平江区人力资源市场将从6月份起,在目前每周三上午举办综合现场招聘会的基础上,每周五上午再增加一场。按照该计划,6月以后,该

市场每周将固定举办两场招聘会。分别为每周三上午9:00至11:30和每周五上午9:00至11:30。具体日期为:6月3日、5日、10日、12日、17日、19日、24日、26日,共八场。 何寅平



### “中外合作”包粽子

昨天下午,双塔街道二郎巷社区迎来了两位特殊客人——来自圭亚那和加勒比海、中文名叫王立军和卫珊珊的苏州大学留学生。他们是特意来学习包粽子的。

“把准备好的两片粽叶折成锥形,然后把糯米、赤豆等装进立锥形里,最后封口、扎绳……”居民代表孙惠阿姨边教边示范。一旁一群年近八旬的阿婆则主动当起了翻译。“我们是社区英语兴趣小组的成员,今天听说老外来学包粽子,我们主动请缨当翻译。”今年76岁的陈月宝阿姨笑着说。活动结束后,两位外国友人在社区工作者的陪同下,把亲手包的粽子赠送给了社区的老人。何寅平 朱欣 摄

## 嘉余坊“护栏之争”有定论

前一段时间,因苏州城市轻轨建设和交通管理需要,苏州交巡警部门恢复设置了人民路嘉余坊段的道路中心隔离护栏,嘉余坊沿线商家向苏州市公安局发信要求取消该处隔离护栏,以吸引人气和客流,保证商家经营利益。

经多方征求意见、反复调研论证,交巡警支队形成了交通管理效益和商家经营利益双赢的交通管理方案。5月21日下午,苏州市交巡警支队王林政委率支队相关业务部门、平江大队有关负责同志,专程前往嘉余坊与沿线商家恳谈商定交通管理措施。首

先是按照提前、连续、规范的要求,对人民路嘉余坊路口周边的非机动车、人行地下过街设施的指示标志进行调整、更新、增设,确保标志标识清晰、醒目,并与相关部门进一步完善和调整地下过街设施的照明、防滑、坡道等安全设施,为市民利用地下过街设施提供更好的通行条件。采用移动隔离护栏错峰关闭的措施,在中午平峰时段(11:00-13:30)开启,仅允许非机动车和行人对穿通行,满足群众和商户用餐、购物、经营的需求,以保证人民路主干道畅通。 王彪 蒋嵘

## 今年教师资格考试已结束

生活苏州热线  
67510110  
网址:www.dsqq.cn

### 失业金领取的额度怎么算?

王先生:我2007年开始在一家单位工作,单位一直帮我缴纳失业保险,最近合同到期,单位不再与我续签。如果我申请领取失业金,能够领到多少?失业金领取的额度是怎么计算的?

苏州市劳动和社会保障局:凡符合领取失业金条件的失业人员,失业前所在单位和本人足额缴纳失业保险费的,缴费每满1年享受2个月,但最长领取期限不超过24个月。失业保险金按失业人员失业前12个月月平均缴费工资的40%确定,但最高不得超过失业保险金最高标准,最低不得低于失业金最低标准。失业保险金最高、最低标准由劳动保障行政部门公布,从2009年1月1日起分别为850元、500元。

### 今年教师资格考试已结束

吴女士:2009年教师资

格考试有没有结束?如果已经结束了,下次考试时间是什么时候,在哪里可以查到?

苏州市教育局:2009年面向社会认定教师资格考试已结束。2010年面向社会认定教师资格的相关通知可以在2009年11月下旬到苏州教育网查询。

### 企业参保与个人灵活就业,退休后养老金发放有区别吗?

冯先生:我在一家企业工作,过段时间就要退休了,之前企业一直帮我缴纳社保,如果我现在离职,自己参保,退休是按照企业人员还是社会保险享受待遇?两者在发放社保金的标准上一样吗?

苏州市劳动和社会保障局:审核职工退休待遇不是根据职工是企业缴费还是个人缴费确定的,而是根据养老保险个人账户金额、缴费年限、退休时社会平均工资等因素确定的。如果你不在单位工作,只能灵活就业参保缴纳养老和医疗保险。企业职工退休待遇和灵活就业参保职工退休待遇计算方式是一样的,只是参保形式不一样。

赵沈宇